



角落的 落寞身影

A Lonesome Silhouette in a Corner

■ 文 | 簡杞真 大林慈濟醫院 內科病房護理長
圖 | 李珮琳

在院內的病房角落，常看見一個孤單的身影，對比鄰床家屬熱絡、子孫輪流照料的景象，更顯落寞。

劉先生多年前由高處跌落造成脊椎損傷，導致下半身癱瘓，自此開始坐輪椅的日子。這次因泌尿問題住院，但住院期間除了護理師、志工，沒有家屬前來，而唯一的乾姊本身也是身障人士且家有幼兒，無法前來照顧。

了解劉先生缺乏照護支持系統，同仁立即幫他照會出院準備小組與社工，希望能協助他在住院期間和出院後都能得到妥善的照顧。社工協助申請照護服務員補助，出院準備小組也將他列入居家照護個案，後續會持續追蹤關懷。

在與劉先生深談的過程中，得知他平日是靠低收入身心障礙補助和撿取回收物變賣維生，和乾姊一家人彼此會互相照顧。乾姊的小孩也是身障人士，因此劉先生都會把自己的補助津貼給乾姊，自己非常省吃儉用。

聽到他這樣說，心生好奇，自己都這麼窮了，怎麼還捨得把錢給出去？便接著問劉先生，為什麼不把錢留著自己花用呢？他說：「這麼多年來，乾姊和她的小孩都很照顧我，很關心我，讓我有家的感覺和溫暖，而這些溫暖更勝過金錢。」聽完劉先生這番簡短的話語，真的覺得他內心的孤獨只有溫暖與關懷能夠填補。

人生在每一個不同的階段，所需要的不一定是物質或金錢，而是金錢也買不到的那部分人與人之間溫暖的傳遞。而能夠給別人溫暖的，也不一定是有錢有能力才能付出的，只要有一分真心，願意付出，都能成為傳遞溫暖的天使。期許在這個大環境裡，大家都能夠做個溫暖的人。